



書評：阮美賢

克羅格著，《與教宗方濟各喜樂同行》

新加坡新福傳辦公室和新加坡天主教神學院翻譯及出版

Book Review by Mary Yuen

James H. Kroeger, MM

A Joyful Journey with Pope Francis

Grand Rapids, MI: Faith Alive Books, 2024. 64 pages

ISBN-13: 978-0-9998944-2-2

-
- ◆ 作者是聖神修院神哲學院倫理神學教授；聖神研究中心研究員及本刊執行編輯。

教宗方濟各於 4 月 21 日與世長辭，享壽 88 歲。他在位於梵蒂岡的聖瑪爾大之家（*Domus Sanctae Marthae*）安詳離世。就在逝世前一天（4 月 20 日）的復活節星期日，教宗方濟各仍坐著輪椅在聖伯多祿廣場向數千名信徒致意並送上祝福，也成為他最後一次在重要場合公開露面。他當時以一句「親愛的兄弟姐妹們，復活節快樂！」（*Dear brothers and sisters, Happy Easter!*）開始了他最後一次的「致全城及全球」（*Urbi et Orbi*）的文告。教廷同時公佈了教宗方濟各在 2022 年 6 月 29 日簽署的最後遺囑，表明希望死後安葬在羅馬四座宗座大殿之一的聖母大殿（*Basilica of St Mary Major*）。教宗在遺囑中明確表示，其墳墓必須建於地下，風格簡樸，不加任何特殊裝飾，並且銘文只須刻上他的拉丁文教宗名字 *Franciscus*。他選擇安葬於此，是為了感謝聖母「溫順而慈母般的照料」，並提到感受到「人生的暮光將近，心中懷抱對永生的希望」。他的最後露面和遺囑均貫徹了他的一貫風格——憐憫愛人、謙遜樸實。

其實，自從教宗方濟各當選第 266 任教宗，出現在聖伯多祿大教堂陽台的那一刻起，他就贏得了人們的心。他的謙遜、簡樸和對窮人的關懷，以至在臨終前在復活主日為人送上祝福和遺囑等，都展現出他是一位真誠地與福音相通的人。他推動了羅馬教廷的根本改革，挑戰了「冷漠的全球化」，並成為世界上最受關注的人物。

他在任期間，以他的名義頒佈了多份文件，內容題材廣泛，但都與基督徒的信德和福傳使命相關。一方面他以文字

明確表述和傳遞信仰的重要信息；另一方面，他將這些信息化為行動，從他的牧民探訪和公開發言可見一斑，透過身體力行他把教會文件的精神彰顯出來。

天主教瑪利諾會會士克羅格神父（James H. Kroeger, MM）所撰寫的一本小書《與教宗方濟各喜樂同行》（*A Joyful Journey with Pope Francis*），把教宗方濟各頒佈的十二份文件作重點介紹，正好為讀者提供一個概覽，初步瞭解教宗方濟各在任期間頒佈的重要文件及反映的思想，好能掌握方濟各的牧民方向、對世界和教會的願景，以及背後的神學思想。

克羅格神父一直在菲律賓和孟加拉等亞洲地區執行傳教任務。他在大學、神學院、堂區服務，主要負責修生、聖職人員、教理講授員和平信徒領袖的使徒教育和培育的工作；對傳教學、梵二、亞洲神學，以及教宗方濟各的職務等方面，都有研究和出版著作。在該書中，除了介紹文件重點外，亦附有討論問題和祈禱提示，對於任何想了解這些文件的人來說，這本小書甚值得參考，是幫助讀者瞭解文件要旨的入門良伴。

本書原文是英文版，新加坡新福傳辦公室和新加坡天主教神學院獲授權翻譯成中文版，在教宗訪問新加坡之前出版，以迎接教宗來臨。為了更適合當地教會的應用，中文版加入了「了解文件的類型」（如宗座憲章、教宗通諭、宗座勸諭、宗座牧函、手諭）、「聚會形式」程序建議，以及如何使用小冊子。此外，中文版亦在每一章的開始加

入一節文件的引文和開始祈禱的經文，使該小書更適合信仰小團體聚會時使用。

作者選取介紹的十二個主題和相關的十二份文件包括：

1. 在信德的光中行走（《信德之光》通諭 2013）；
2. 活在福音的喜樂中（《福音的喜樂》宗座勸諭 2013）；
3. 宣揚天主無限的慈悲（《慈悲面容》教宗詔書 2015）；
4. 珍惜我們的共同家園（《願祢受讚頌》通諭 2015）；
5. 傳播愛的喜樂（《愛的喜樂》宗座勸諭 2016）；
6. 常歡喜踴躍（《你們要歡喜踴躍》宗座勸諭 2018）；
7. 與當今青年同行（《生活的基督》宗座勸諭 2019）；
8. 探索亞馬遜式教會（《心愛的亞馬遜》宗座勸諭 2020）；
9. 促進兄弟情誼和友愛（《眾位弟兄》通諭 2020）；
10. 繼續我們的禮儀培育（《我渴望而又渴望》牧函 2022）；
11. 呼籲採取緊急的氣候行動（《請讚頌天主》宗座勸諭 2023）；
12. 信賴天主慈悲的愛（《是信賴》宗座勸諭 2023）。

本書的十二章以頒佈或出版日期排序，每篇開首均指出該文件是方濟各第幾篇通諭或宗座勸諭，以及以前出版的同類型文件，令人更清楚教宗的思路和出版源起或背景。此外，由於十二份文件涵蓋面廣，我們亦可從各份文件的主題內容及中心思想作分類，如有關社會訓導、基督

徒的福傳使命、靈修生活與倫理生活的關係等。當中不難發現教宗方濟各對教會內外的願景。

例如，有幾份文件是特別就當前的社會議題以至世界局勢作分析和回應，包括《願祢受讚頌》、《請讚頌天主》、《愛的喜樂》、《心愛的亞馬遜》和《眾位弟兄》幾篇，都是因應當前急切的生態和社會問題，以及教會以至社會各界需要作出的回應。例如，《願祢受讚頌》論愛惜我們共同的家園，方濟各大膽指出，環境正處於危機之中，他發出緊急行動呼籲，並尖銳地問道：「我們想給子孫和正在成長的孩子一個怎樣的世界？」，他又呼籲「全球生態皈依」，聲稱「真正的人類發展包含倫理道德元素」，我們需要「整體性的生態學」（頁 25）。同樣，在 8 年後的《請讚頌天主》中，方濟各因形勢的緊迫，意識到我們的應對措施不足夠，因而藉文件「試圖引發我們認真地審查良心，同時付諸於果斷的行動！」（頁 53）。又例如，在《愛的喜樂》中，方濟各審視了許多當代家庭生活所面對的挑戰、一些家庭可能有需要特別照顧的成員，並建議重新思考教會對待婚姻和家庭生活的態度和方式（頁 30）。在《眾位弟兄》中，方濟各指出當前面對的挑戰是「封閉的世界陰霾」，人與人之間缺乏手足情誼，因而需要「重建社會各層面的人際關係、呼籲和平與和解、政治的更新、關愛地球——我們共同的家園、基督教與伊斯蘭教之間更加和睦的關係、宗教為人類團結服務」等（頁 45）。

回應以上的社會議題和實踐社會使命，需要更基本地認識基督徒和教會整體的福傳使命。透過書中介紹的《福

音的喜樂》、《慈悲面容》和《生活的基督》，作者正好準確地指出方濟各強調「建立一個真正充滿活力、充滿聖神之火的福傳教會」的重要性。在《福音的喜樂》中，教宗指出「外出傳教是教會所有活動的典範」，他「寧願要一個走到大街上歷經波折連連、因而傷痕累累和骯髒兮兮的教會，卻不喜歡一個由於固步自封、只顧安全而抱病的教會」；教會必須以仁慈為本、福傳必須關心社會，熱心敬禮是福傳的載體（頁 17, 18）。《慈悲面容》亦強調「慈悲是連接天主和人類的橋樑」，是「每個基督徒的責任」、「教會生活的基礎」（頁 21, 22）。同樣，在《生活的基督》中，教宗特別以青年為對象，指出上主「願意所有人都感受到祂溫暖的慈悲和愛，祂邀請我們成為無畏的傳教士」；「無論甚麼時候，分享福音的喜樂都是美好和適宜的事」（頁 36）。

要成為福傳者，信仰生活、禮儀生活、日常生活達到一致異常重要。例如，在《你們要歡喜踴躍》中，作者指出，方濟各強調要在日常生活中培養聖德成聖，將「在世使命看作成聖之道」，而且有很多不同的方式為主作見證。當中跟隨主基督的教導，特別是真福八端尤其重要，它「就像基督徒的身分證」，教宗亦列舉聖德的五個特點（頁 33, 34）。此外，在《我渴望而又渴望》中，教宗重申，聖體聖事是「慈悲的聖事、合一的標記，以及愛德的聯繫」（頁 49）。

克羅格神父在總結十二份文件時，指出了幾個經常出現的主題，他稱為「方濟各主題」，包括執行梵二會議、成為有使命感的子民、關愛我們的共同家園、度慈悲的生

活、尋求真正的聖潔、體驗教會的團體生活，以及邀請各位與教宗同行。作者對文件的精簡扼要介紹，不但導引、開啟和激勵尚未閱讀各文件的廣大信徒，引領大家與基督相遇和反思信仰，亦讓已閱讀了部份文件的讀者可一次過更全面重溫方濟各的神學思想重點，並反思自己的認識和實踐程度。

大家如欲閱讀克羅格神父的全書，可到以下網址下載：

（已獲克羅格神父和新加坡新福傳辦公室准許）

《教宗方濟各喜樂同行》¹



*A Joyful Journey with Pope Francis*²



1 https://hsstudyc.org.hk/wp-content/uploads/2025/05/Pope_francis_reflection_resource_Chi.pdf

2 <https://hsstudyc.org.hk/wp-content/uploads/2025/05/A-Joyful-Journey-interior-2-9-final.pdf>